

探究提高档案管理科学化水平的路径

李志春

(安达市档案馆,黑龙江 安达 151400)

摘要:在信息化程度日益加深的今天,作为档案工作者也必须要顺应社会发展的趋势,对传统的档案管理工作进行创新性的探索,不断优化完善相关档案管理工作的制度,快速掌握学习新兴技术并应用到实际工作中去,从而有效提高档案管理的科学化水平。

关键词:档案管理;科学化;管理效率

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.181

1 提高档案管理科学化水平的重要意义

随着我国经济水平的不断提高,以及信息化程度的不断加深,各种信息扑面而来,海量的数据加大了档案工作的工作量。如果不能有效应对档案工作面临的全新挑战,势必会对社会的稳步发展造成不利影响。第一,作为当前信息化发展的基本要求,提高档案管理的科学化水平必然是档案事业的重中之重。在数据共享成为热点的大背景下,大量信息与数据通过互联网进行传播,出现各种各样的问题在所难免。这就需要档案工作具备一套行之有效的管理手段,从而避免重大问题的产生,规避问题带来的负面影响。第二,提高档案管理科学水平也是不断推进档案管理自身稳步发展的重要路径,尤其是在大数据时代,档案资料的形式、内容、种类都发生前所未有的改变,随之而来的就是档案管理的难度不断加大。而如何走出当下档案管理工作所面对的困境,摆脱举步维艰的局面,就只能是通过科学的规划,以创新意识探索新的发展路径,不断提高档案管理科学化水平,从而提高我国档案管理事业的发展和现代化建设水平^①。

2 如何有效提高档案管理的科学化水平

2.1 优化完善档案管理制度

任何工作领域都有其不同的特点,相应的也就需要一套与工作属性匹配的管理制度,让其所属的行业工作者能够按图索骥,通过制度的不断完善优化保证工作的规范性,从而提供工作的效力,避免不应该的失误。而作为收集、整理、归纳信息的档案管理工作更应具备严谨性,以保证档案工作的质量,使其始终处于正常轨道之上,为社会建设提供优质的档案服务。我国如今的档案工作领域正面临着一定的困境,究其原因正是因为缺少严谨细致的顶层设计,传统的管理制度在当今时代背景下已经不起社会的检验。如档案因时间变迁、空间的变换等情况而造成的缺失、遗落,这些问题发生在普通群众身上会给群众的生活工作带来很大的影响,损害公民自身利益;如若发生在绝密信息档案上,其带来的严重后果和公共利益的损失更是不可估量^②。完善优化档案管理制度其关键就是去芜存菁、吐故纳新,坚决摒弃不符合当前档案事业管理需求和不能适应当前社会发展需要的部分内容,并在此基础上结合实际情况,精准做出规划设计,赋予档案管理工作新的时代内容。

2.2 提高管理人员的专业人水平

档案管理工作具有一定的复杂性和繁琐性,其严谨程度也相对较高,因此就要求档案管理人员必须具备较高的专业水准,以应对具体工作中的专业问题。同时,提高管理人员的专业水平也是提高档案管理工作科学水平的重要途径。首先,提高档案管理个体工作人员的专业素质。这样就能不断形成合力,从而增强整个档案管理队伍的职业素质,这是一个以点带面的过程,是人才队伍建设的重要手段和方式。其次,在实际工作中缺乏高素质的人才也会制约管理制度的有效推行,大大降低管理效力。只有不断提高管理人员的专业水平,才能保证良好的管理制度发挥最大的作用。最后,提高管理人员的专业水平要落到工作实处,不能通过简单培训去完成,而应多措并举,通过更多新颖的方式切实激发管理人员的工作

热情。如开展区域性经验交流总结会,在思想与经验的碰撞中增强管理人员的思维广度,丰富其实际工作中的经验技巧。任何工作的最终落实都要到个人之上,所以只有提高管理人员的专业水平与职业素质才能提升档案管理工作的科学化水平。

2.3 做好常态化定期归档工作

档案管理工作在不同的工作领域内要面对档案资料本身多种多样的形式与种类,如公路系统的档案就包含视频资料、文字资料和实物资料,所以做好资料的收集与整理只是档案管理科学化的前提与基础。要想真正的提高档案管理的科学化水平就必须做好档案资料的定期归档工作,要确保工作人员严格按照客观实际情况进行归档工作,尤其要进行严谨的分类和编码工作,从而确保以后的资料查找能够按照类别、时间等属性快速的查找,节约时间成本。另外,在工作期间要培养工作人员在第一时间完成登记和处理资料的同时,还要细心观察,及时发现材料的缺失并提醒搜集人员,避免影响资料的完整性和二次登记造成的管理复杂化。

2.4 以创新性思维革新档案管理的方式

我国现阶段的档案管理水平相比之世界先进水平还有着很大的差距,一些地方还处于传统的馆藏模式,这种传统的管理模式已经不符合社会发展的需要,存在着许多漏洞与缺陷。所以只有以创新性思维革新档案管理的方式,用科学化的管理模式、现代化的管理理念,有效应用现代科学技术,才能真正做到提高档案管理的科学化水平。创新性的管理方式不仅要包括理念、制度与人才队伍建设,还应不断加强新兴科技对档案管理工作的技术支持,不断优化升级档案管理设备,推动互联网在工作实际中的应用。如故宫博物院的创新改革者单霁翔就将故宫文物进行大胆的信息化改革,以此更好的服务人民群众。

结束语

总而言之,档案管理工作看似简单的背后,却有其特殊的困境。面对信息化、大数据时代的到来,档案管理工作所面临挑战与压力与日俱增。所以必须以完善的制度为依托,不断革新管理方式模式、完善人才队伍建设、做好常态化的实际工作,才能提高档案管理的科学化水平,为档案事业添砖加瓦。

参考文献

- [1]宋晓玉.浅谈提高档案管理科学化水平的路径选择[J].办公室业务,2019(04):111.
- [2]张海鹏,刘一辰,庄伟杰.浅谈提高档案管理科学化水平的路径选择[J].法制博览,2019(02):298.